



MINISTERUL MUNCII, SOLIDARITĂȚII SOCIALE ȘI FAMILIEI

957A

RĂSPUNS

la întrebarea adresată domnului Gheorghe Barbu, ministrul muncii, solidarității sociale și familiei de domnul deputat Gabriel Vlase, aparținând Grupului Parlamentar al PSD, referitoare la situația pensionarilor:

Potrivit Programului de Guvernare 2005 - 2008, pensiile vor fi majorate astfel încât, până în anul 2008, acestea să crească în termeni reali cu aproximativ 30%, pensionarii urmând să beneficieze de avantajele creșterii economice.

Prin aplicarea prevederilor Ordonanței de Urgență a Guvernului nr.4/2005 privind recalcularea pensiilor din sistemul public, provenite din fostul sistem al asigurărilor sociale de stat, s-a urmărit asigurarea respectării principiului „la condiții egale de pensionare, pensii egale, indiferent de anul pensionării”.

Scopul acestei acțiuni este de a realiza **egalitatea de tratament, menținerea drepturilor câștigate și unicitatea legislației aplicabile**, pentru pensiile din sistemul public, indiferent de legislația care a fost în vigoare la data stabilirii inițiale a drepturilor de pensie, prin aplicarea aceleiași formule de calcul a pensiei și nu de a majora necondiționat cuantumul pensiilor din sistemul public.

Recalcularea a fost un proces prin care, pentru toate pensiile din sistemul public provenite din fostul sistem al asigurărilor sociale de stat, stabilite potrivit legislației anterioare datei de 1 aprilie 2001, s-a determinat punctajul mediu anual potrivit principiilor Legii nr.19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale utilizându-se **formula de calcul introdusă de această lege și cu respectarea prevederilor Hotărârii Guvernului nr.1550/2004.**

Concret, pentru fiecare pensionar în parte s-a determinat **punctajul mediu anual și s-au valorificat veniturile individuale asigurate în întreaga carieră.**

Potrivit prevederilor art.6 alin.(2) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 4/2005 privind recalcularea pensiilor din sistemul public, provenite din fostul sistem al asigurărilor sociale de stat, în situația în care cuantumul pensiei aferent noului punctaj determinat este mai mic decât cel convenit sau aflat în plată, **se menține cuantumul convenit sau aflat în plată până la data la care, prin aplicarea formulei de calcul prevăzute de Legea nr.19/2000, cu modificările și completările ulterioare, se va obține un cuantum al pensiei mai mare decât acesta.**

Pe parcursul celor patru etape, au fost recalculate pensiile din 3.554.474 dosare. Ca urmare a aplicării acestui proces, un număr de 1.614.405 persoane (45,38%) au obținut un punctaj mai mare decât cel aflat în plată și în consecință au primit sume suplimentare în cursul anului 2005. Pensia medie a acestei categorii de beneficiari a ajuns la 330 RON, înregistrând o creștere de 21.3% față de nivelul existent înainte de recalculare, respectiv de 272 RON.

Totodată, prin Hotărârea Guvernului nr. 777 din 14 iulie 2005 privind majorarea pensiilor agricultorilor începând cu luna septembrie 2005, publicată în.

M.O. nr. 676 din 28 iulie 2005, începând cu data de 1 septembrie 2005, s-au majorat cu 10% punctajele medii anuale obținute prin valorificarea, potrivit legii, a fiecărui an util realizat în cadrul fostelor unități agricole cooperatiste, a fiecărui an de contribuție realizat de țărani cu gospodărie individuală din zonele necooperativizate, până la data intrării în vigoare a Legii nr. 80/1992 privind pensiile și alte drepturi de asigurări ale agricultorilor, precum și a perioadelor de contribuție realizate, conform acestei legi, după data de 29 iulie 1992 și până la data de 1 aprilie 2001.

În conformitate cu prevederile art.80 din Legea nr.19/2000 anual, prin legea bugetului asigurărilor sociale de stat, se stabilește valoarea unui punct de pensie. Aceasta se determină prin actualizarea valorii punctului de pensie din luna decembrie a fiecărui an cu rata inflației, prognozată pentru anul bugetar următor de către instituția cu atribuții în domeniu.

Pentru anul 2006, valoarea punctului de pensie a crescut cu 9,3%, față de anul 2005, în condițiile unei inflații prognozate de cca. 6%.

Potrivit prevederilor Legii nr.380/2005 – Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2006, valoarea punctului de pensie, stabilită potrivit prevederilor art.80 din Legea nr.19/2000, cu modificările și completările ulterioare, este de 323,1 lei și s-a aplicat începând cu data de 1 ianuarie 2006.

Totodată, de la aceeași dată au fost majorate cu 5,5% și alte venituri ale populației cum ar fi:

- a) pensiile I.O.V.R.;
- b) suma fixă pentru îngrijire acordată, în temeiul Legii nr.49/1999 privind pensiile I.O.V.R, invalizilor și accidentaților de război, mari mutilați și cei încadrați în gradul I de invaliditate;
- c) indemnizațiile lunare acordate în baza Decretului-lege nr.118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, republicat, cu modificările și completările ulterioare;
- d) indemnizațiile lunare acordate în baza Ordonanței Guvernului nr.105/1999 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate de către regimurile instaurate în România cu începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie.

De menționat că, procesul de recalculare continuă prin revizuirea deciziilor cu toate adevăratele depuse ulterior recalculării de către pensionari.

În funcție de rezultatele concrete ale procesului de recalculare, precum și de creșterea economică din fiecare an, Guvernul României va adopta actele normative care să concretizeze măsurile asumate prin Programul de Guvernare.

Acordarea unor măsuri de protecție socială fără ca pensiile din sistemul public să fie reasezate pe principii echitabile, în funcție de stagiul de cotizare și de contribuția de asigurări sociale achitată, ar conduce la adâncirea dezechilibrelor deja existente și pentru eliminarea cărora s-a luat măsura recalculării.

Îmbunătățirea standardului de viață pentru persoanele vârstnice urmează a se realiza atât prin reșezarea pe baze echitabile a sistemului de asigurări sociale, cât și prin reformarea acestuia. Astfel, Guvernul României are în vedere, măsuri legislative care să conducă la:

- consolidarea financiară a sistemului public de pensii, prin atragerea de noi contribuabili și asigurarea unui venit adecvat pentru pensionarii din sistem;*
- reconstrucția sistemului public de asigurări sociale prin "curățarea" sa, de unele tipuri de prestații care nu au legătură cu pensiile.*

Precizăm totodată că, în prezent, pensionarii al căror venit se situează sub plafonul minim prevăzut de lege pot beneficia și de prevederile legii venitului minim garantat.

Vă asigurăm că suntem preocupați de identificarea de noi resurse financiare pentru a duce la bun sfârșit promisiunile referitoare la ridicarea standardului de viață a pensionarilor, asumate prin Programul de Guvernare.

Gheorghe BARBU

Ministru al Muncii, Solidarității Sociale și Familiei

